2020年龙东地区初中毕业学业考试
生物学科考试说明

一、指导思想
生物学科学业考试是义务教育的终结性考试，是为了全面、准确地评价和衡量初中毕业生在义务教育阶段，在生物学科所达到的水平及具有的生物学素养。这就需要在生物学科学业考试命题时，摒弃知识性、死记硬背的内容，让学生从机械记忆中解脱出来，注重对学生能力及其情感、态度、价值观的考查，从而有利于转变教师的教学行为、改变学生的学习方式，促进学生主动的学习。

二、命题原则


1、导向性原则

注重对基础知识、基本技能的考查，杜绝超过课程标准要求的拔高，引导教学促进学生有意义的学习。

2、实践性原则

注重从实际生活中选取素材，考查学生在实际情境中提取信息、分析和处理问题的能力，引导教学联系学生生活实际和社会实际，关注科学技术的发展。

3、科学性原则

试题要符合课程标准，准确、科学、合理，表述要严谨流畅、杜绝出现科学性错误，避免出偏题、怪题。

4、全面性原则

试题的难易要有层次、有梯度，确保不同层次的学生在考试中都能发挥出应有的能力和水平。

三、命题依据

生物学科学业考试的命题依据国家教育部颁发的《义务教育生物学课程标准（2011版）》、《义务教育生物学教科书》（人民教育出版社）以及龙东地区教育教学的实际，力求反映考生真实的生物学学业水平，发挥评价对初中生物学教学的正确导向作用，以促进龙东地区初中生物学教学质量的全面提高。

四、考试范围与要求

生物学科结业考试的考查内容以《义务教育生物学课程标准（2011版）》的“课程目标”和“内容标准”为依据，重点考查学生的生物学基础知识、实验技能、探究能力情况，考查学生对科学、技术与社会的相互关系的理解，对科学本质的理解，以及运用所学知识分析和解决问题的能力。关注学生的创新精神、环保意识、科学态度和良好习惯。以教材为中心侧重考查教材原文内容及书后习题，不少于50%。

生物学科结业考试考查内容以《义务教育生物学课程标准（2011版）》中的“内容标准”为依据。

1、科学探究：科学探究考查的重点是学生理解科学探究的方法、意义和过程。要关注学生的科学探究的技能和思维过程；结合与生物学相关的社会生产、生活的事实、现象等考查学生提出问题、作出假设、设计实验、分析数据、得出结论的能力。对科学探究的考查，要有适当的开放性，在新的问题情境中考查学生的科学探究能力。关于实验组和对照组的区分因难度较大，争议也较大不建议考查。

2、生物体的结构层次

（1）细胞是生命活动的基本单位：

阐明细胞是生命活动的基本结构功能单位。说明单细胞生物可以独立完成生命活动。区别动、植物细胞结构的主要不同点。描述细胞核在生物遗传中的重要功能。说明显微镜的基本结构和作用。使用显微镜和模仿制作临时装片。（考查学生使用显微镜结构和使用方法以及临时装片的制作技能。）

（2）细胞分裂、分化形成组织：

描述细胞分裂的基本过程。概述生物体的各种组织是由细胞分裂、分化形成的。识别人体的几种基本组织。识别植物的几种主要组织。（考查学生识别植物、人体的基本组织能力。）

（3）多细胞生物体的结构层次：

描述绿色开花植物体的结构层次：细胞、组织、器官、植物体。描述人体的结构层次：细胞、组织、器官、系统、人体。（关注动植物的结构层次，能判断细胞、组织、器官、系统、生物体。不简单考查学生对器官、系统等知识的记忆。）

3、生物与环境

（1）生物的生存依赖一定的环境：

   举例说出水、温度、空气、光等是生物生存的环境条件。举例说明生物和生物之间有密切的联系。（注意生物受水、温度、空气、光等环境条件的影响；注意生物与生物之间的联系；关注学生对常见动物生活环境的探究。）

（2）生物与环境组成生态系统：

  概述生态系统的组成。列举不同的生态系统。描述生态系统中的食物链和食物网。解释某些有害物质会通过食物链不断积累。阐明生态系统的自动调节能力是有限的。（关注学生对生态系统概念的理解、判断，对实际生态问题的分析；关注生态系统的自动调节能力的意义和限度；注意有害物质在食物链和食物网中积累的特点。不单纯考查相关的具体概念。）

（3）生物圈是人类与其他生物的共同家园：

描述生物圈的范围。阐明生物圈是最大的生态系统。确立保护生物圈的意识。

4、生物圈中的绿色植物

（1）绿色开花植物的一生：

描述种子萌发的条件和过程，概述开花和结果的过程。（关注种子萌发需要的条件和过程，开花、结果的过程；考查探究种子萌发需要的条件。）

（2）绿色植物的生活需要水和无机盐：

说明绿色植物的生活需要水和无机盐。描述绿色植物的蒸腾作用的意义及应用。（关注蒸腾作用的意义及应用）

（3）绿色植物的光合作用和呼吸作用：

阐明绿色植物的光合作用。举例说出绿色植物光合作用原理在生产上的应用。描述绿色植物的呼吸作用。（关注光合作用的原理在生产中的应用；突出考查对光合作用所需条件、原料、产物的探究过程；考查学生对呼吸作用原理的理解及其应用。不单纯考查学生对光合作用和呼吸作用概念的记忆。）

（4）绿色植物对生物圈的重大作用：

概述绿色植物为所有生物提供食物和能量。说明绿色植物有助于维持生物圈中的碳氧平衡。描述绿色植物在生物圈水循环中的作用。（关注绿色植物制造有机物、储存能量在生物学意义及其维持生物圈碳氧平衡、水循环中的作用。）

5、 生物圈中的人

（1）人的食物来源于环境：

   说出人体需要的主要营养物质。描述人体消化系统的组成。概述食物的消化和营养物质的吸收过程。关注食品安全。（关注人体需要的主要营养物质；注重人体消化系统的组成和功能以及食物消化和营养物质吸收的过程；突出考查探究口腔内的化学性消化；关注食品卫生安全。）

（2）人体生命活动的能量供给：

   描述人体血液循环系统的组成。概述血液循环。描述人体呼吸系统的组成。概述人体肺部和组织细胞处的气体交换过程。说明能量来自细胞中有机物的氧化分解。（关注血液成分和作用、心脏结构、血液循环过程中血液成分的变化、呼吸系统的组成和发生在肺部及组织细胞处气体交换的过程。不单纯考查概念的记忆。突出对呼吸、气体交换模式图的理解和识别，能解读血常规化验的主要数据和血型与输血的关系。）

（3）人体代谢物的排出：

   描述人体泌尿系统的组成。概述尿液的形成和排出过程。（关注泌尿系统的组成；突出对尿液形成过程的考查。考查学生解释生活中出现与泌尿系统相关疾病问题能力。不单纯考查肾的结构名称。）

（4）人体通过神经系统和内分泌系统调节生命活动：

  描述人体神经系统的组成。概述人体神经调节的基本方式。概述人体通过眼、耳等感觉器官获取信息。举例说明人体的激素参与生命活动调节。（注重考查人体神经系统的组成；关注人体神经调节的基本方式、眼球和耳的结构及人体视觉、听觉方面的实际应用；关注人体激素调节的事例说明；关注近视的成因及预防。）

（5）人是生物圈中的一员

   概述人类的起源和进化。举例说明人对生物圈的影响。（注意人类起源与进化的基本观点；结合实际说明人对生物圈的影响和保护当地生态环境的有效措施行动计划。）

6、动物的运动和行为

（1）动物的运动：

  列举动物多种多样的运动形式。说明动物的运动依赖于一定的结构。（关注动物的结构与运动的关系、关注关节的结构。不考查动物运动的具体形式。）

（2）动物的行为：

区别动物的先天性行为和学习行为。举例说出动物的社会行为。

7、生物的生殖、发育与遗传

（1）人的生殖和发育：

  概述男性、女性生殖系统的结构和功能。描述受精过程。（不简单考查生殖系统的组成、具体结构的名称。）

（2）动物的生殖和发育：

  举例说出昆虫的生殖和发育过程。描述两栖动物的生殖和发育过程。描述鸟的生殖和发育过程。（注意昆虫、两栖动物、鸟的生殖和发育过程。关注鸡卵结构。突出考查它们主要的特点。）

（3）植物的生殖：

   列举植物的无性生殖。描述植物的有性生殖。（关注考查相关知识在生产中的应用。）

（4）生物的遗传和变异：

说明DNA是主要的遗传物质。描述染色体、DNA和基因的关系。举例说出生物的性状是由基因控制的。解释人的性别决定。认同优生优育。举例说出生物的变异。举例说出遗传育种在实践上的应用。（关注DNA的概念及其与染色体和基因的关系；注意基因对性状的控制；关注对人的性别决定的解释和优生优育的认同；注意对生物变异现象的判断；考查我国婚姻法禁止近亲结婚的道理。不单纯考查遗传、变异的定义。）

8、生物的多样性

（1）生物的多样性：

   尝试根据一定的特征对生物进行分类。描述病毒和细菌的主要特征以及它们与人类生活的关系。描述真菌的主要特征及其与人类生活的关系。概述植物的主要特征以及它们与人类生活的关系。概述无脊椎动物类群（如腔肠动物、软体动物、环节动物、节肢动物等）的主要特征以及它们与人类生活的关系。概述脊椎动物类群（如鱼类、鸟类、哺乳类等）的主要特征以及它们与人类生活的关系。关注我国特有的珍稀动植物。说明保护生物多样性的重要意义。（关注生物分类的特征；考查病毒、细菌、真菌、植物、无脊椎动物、脊椎动物的主要特征及其与人类生活的关系；关注我国特有的珍稀动植物；保护生物多样性的重要意义。）

（2）生命的起源和生物进化：

  描述生命起源的过程。概述生物进化的主要历程。形成生物进化的基本观点。

9、生物技术

（1）日常生活中的生物技术：

  举例说出发酵技术在食品制作中的作用。说明食品的腐败原因。运用食品保鲜的一般方法。（关注食品腐败的原因，食品保鲜的一般方法；突出考查发酵技术在食品制作中的应用。考查学生联系实际生活运用保存食物的一般方法。）

（2）现代生物技术：

  举例说出克隆技术的应用。举例说出转基因技术的应用。关注生物技术的发展对人类未来的影响。（注意克隆技术和转基因技术的应用；关注生物技术的发展对人类未来的影响。）

10、 健康地生活

（1）健康地度过青春期：

描述青春期的发育特点。养成青春期的卫生保健习惯。（关注青春期发育的特点；注意青春期的卫生保健习惯。）

（2）传染病和免疫：

   说明传染病流行的基本环节和预防措施。描述人体的免疫功能。区别人体的特异性免疫和非特异性免疫。说明计划免疫的意义。

（3）现实生活中某些严重威胁人体健康的疾病：

 关注心血管疾病的危害。关注癌症的危害。（应关注预防这些疾病的措施。）

（4）酗酒、吸烟和吸毒的危害：

  说明酗酒对人体健康的危害。说明吸烟对人体健康的危害。拒绝毒品。

（5）医药常识：

概述安全用药的常识。运用一些急救的方法。

5、 试卷结构：

（一）试卷的主题分数比例建议
《生物课程标准》设计的十个一级主题，建议比例范围如下：

1、 科学探究约占10%；

2、生物体的结构层次约占10%；
3、生物与环境约占10%；
4、生物圈中的绿色植物约占15%；
5、生物圈中的人约占20%；
6、动物的运动和行为约占5%；
7、生物的生殖发育和遗传约占5%；
8、生物的多样性约占10%；
9、生物技术约占5%；
10、健康地生活约占10%。
（二）题型

1、单项选择题：（每题1分共50分）侧重考查基础知识，重点考查联系生活实际及分析问题解决问题能力。

2、填空题（共10个空，每空1分共10分）侧重考查基础知识

3、资料分析题：（5个空，每空1分共5分）资料篇幅不易过长，建议100--200字左右。

4、识图分析题（3--4个图，20个空，每空1分共20分）侧重考查七年级上、下册图形，建议七年级上、下册考查2-3个图；八年级上、下册考查一个图形。

5、实验探究题（15个空，每空1分共15分）实验探究题要考查两种类型的实验：探究实验和学生分组实验。

   （三）考试形式：闭卷、笔答。卷面分值为100分。试卷长度为16开共8页，考试时间为60分钟。 

   （四）试题易、中、难比例为80：15：5。



